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51 DN 120

ACTIVITES NUMERIQUES

Dans towte cette purtie, les résultats des calculs demandés doivent étre accompagnés dexplica-
ttons, le baréme en tiendra compte.

Exercice 1 :
Alain, Bemard et Charlotte décident de faire chacun une question de l'exercice suivant:

3

-5 4
c g8 107 X3 X100 o L83+ 247 - 528

24 = 107

A2 -%s

p—

1. Calculer 4 et donner le résultat sous forme d'une fraction irréductible .
2. Calculer & et donnet le résultat sous forme d'un nombre entier.

3. Ecrire C sous la forme a\ﬁ , a étant un nombre entier relatif,

Alain calcule 4 et propose 4 = % - Bernard calcule B et propose B = 2x 107 ; Charlotte calcule

C et propose = -5J7.
Ces réponses vous semblent-elles satisfaisantes ? Justifiez vos affirmations.

Exercice 2 :
On considére 'expression £ =4x* -9+ ( 2x + 3} x - 2).
1. Développer et réduire I'expression K .
2. Factoriser 4x*— § . En déduire la factorisation de |'expression £.
3. a} Résoudre "équation { 2x +3)( 3x -3} =10.
b} Cette équation a-1-elle une solution entiére ?
¢) Cette équation a-t-elle une solution décimale 7

Eaercice 3¢

—

Calculer le PGCD des nombres 135 et 210.
2. Dans une salle de bains, en veut recouvtir le mur situg au dessus de la baignoire avec un
nombre entier de carreaux de faience de forme carrée dont le ¢d1é est un nombre entier de
cenlimétres le plus grand possible .
a) Déterminer la longueur, en cm, du cété d’un carreau, sachant que le mur mesure
210 cm de hauteur et 135 cm de largeur .
b) Combien faudra-t-1l alors de carreaux ?
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ACTIVITES GEOMETRIQUES .

Exercice 1 :

51 DN 120

Démontrer, pour chacune des trois figures ci-dessous, que le triangle ABC est un triangle rectan-

gle en utilisant les informations fournies.

A
30 40
g 50 L

Figure n°1

o

C 3//0\5

\A/”JEH’!MC]

Figure n°2

Exercicel :

Figure n°3

1. Tracer un segment [EF] de 10 cm de longueur puis un demi-cercle de diametre [£F].

Placer le point G sur ce demi-cercle , tel que EG =% com.
a) Démontrer que le triangle EFG est rectangle.
b) Calculer 1a longueur GF arrondie au mm:.

2. Placer le point M sur le segment [EG] tel que £M = 5.4 cm et le point F sur le segment

[EF] tel que EF = 6 cm.
Démontrer que les droites (FG) et {MP) sont paralléles.

Exercice 3 :

On s’intéresse dans cet exercice au réservoir de la fusée XYZ2005,
nouveau prototype de fusée interplanétaire.

Ce réservoir esl constitué d'un ¢one surmonté d'un cylindre,
comme le montre le dessin ci-contre.

Le diamétre du réservoir est de 6 m | le cylindre mesure 35 m de
hauteur et le cone 4 m de hauteur.

. Calculer le volume total du réservoir ; on donnera d'abord
la valeur exacte en m’, puis la valeur en dm’, arrondie au
dm’.

2. Le volume de ce réservoir esi-t-il suffisant pour que les
moteurs de la fusée fonctionnent pendant 1¢ minutes, sa-
chant que ces moteurs consomment 1500 litres de carbu-
rant par seconde 7

35m

4m

fm

)

Rappels : Volume d'un cone de hauteur # et de rayon de base R: V=.I;— xxREx k.

Volume d’un cylindre de hauteur 4 ¢t de rayon de base R : V—m = Rixh.
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PROBLEME .

Ln théitre propose deux tanfs pour la saison 2004-2005 :
» Tarif §:. 8 € par spectacle .
» Tarif P:achat d’une carte de 20 € donnant droit 3 un tanf préférentiel de 4 € par spectacle.

1. Recopier et compléter le tableau suivant, sachanl que Monsieur Scapin a choisi le tanf §
et Monsieur Purgon le tarif P.

Mombre de spectacles 4 G 15

Dépense de M. Scapin en €

Dépense de M. Purgon en €

On suppose maintenant que Monsieur Scapin et Monsicur Purgon ont chacun assisté 4 x specta-
cles.

2. Exprimer en fonction de x le prix s(x) payé par M. Scapin pwis le prix p(x) payé par M.
Purgon.

3. Résoudre I’équation 8x=4x +20. A quoi correspond la solution de cette équation 7

Sur une feuille de papier milliméwé, mettre en place un repére orthogonal {placer I’crigine (7 en
bas a gauche, prendre lem pour | spectacle sur 'axe des abscisses et 1cm pour 5 € sur I’axe des
ordonnées ).

4. Représenter graphiquement les fonctions s 1 p définies respectivement par s(x)=8x et
plx)=4x+120.

5. Déterminer par lecture graphique, en faisant apparaitre sur le dessin les tracés nécessai-
TES !

a. Le résultat de la question 3.

b. Le tarif le plus avantageux pour un spectateur qui assisterail 4 8 spectacles durant
la saison .

c. Le tarif le plus avantageux pour M. Harpagon qui ne souhaite pas dépenser plus
de 50 € pour toute la saison. A combien de speciacles pourra-t-il assister ? Re-
trouver ce dernier résultat par le calcul.
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Eléments de correction, recommandations et proposition de baréme.

Les tableaux suivants fournissent quelques jalons et élémenis de correction gui s adressent & des
professeurs et ne constituent évidemment pas un modéle de rédaction telle gu’elle est aitendue
des éléves. Comme indigué dans les textes, 4 points sont consacrés & 1'expression écrite et & la

présentation,

ACTIVITES NUMERIQUES 12 points

Exercice 1
3 points

4=1=2 Atinatort
8 24

B =200 =2x10? Bernard & raison

C 237 + 247 -1047 = =57 . Caroline a

raason

Jusrifier les gffirmations

signifie qu'on refusera Ipt

foute réponse « séche » Ipt

et on exigera des caleuls
intermédiaires significa-

1ifs de la compréhension | 1Pt

de ['éléve.
E=6x"-x-15 1,5pt
E={2x+3}3x-5) Ipt
Exercice 2 T s
J points a. Les solutions sont -Eetg. 1,5 pt
" | b. L'équation n’a pas de solution entiére. 0,5
¢. L’équation & une solution décimale. 0,5
Toute méthode bien
Le PGCD est 13 conduite est accepiée 2ps
Exercice 3 On évaluera dans cetse
4 points a. Le choix de carreaux de 15cm de cbté est | question la démarche 1
justifié par le PGCD qui conduit & choisirle | Pt
: PGCD
b. I faudra 9 carreaux en largeur et 14 en {
. pt
longueur soit 126 carreaux
ACTIVITES GEOMETRIQUES 12 points
Exercice 1 On veillera & l'énoncé précis des hypothéses des théordmes wtili-
4 points sés. (Réciprogue du théoréme de Pythagore, propriéré des parallé- | 1,5+1+1,5
po les et des perpendiculaires, théoréme de 'angle inscrit.
a. {7 appartient au demi-cercle de diamétre y
[EF]. P
b. Le théoreme de Pythagore donne
Exercice 2 GF =19 = 4,358, la valeur arrondie au 1,5pt
4 points ‘:.T{ est ;mm
— =—=0,6, ["ordre des points est
EG EF 1,5pt
respecté donc 1a réciproque du théoréme de -’
Thalés permet de conclure .
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51 DN 129

Le volume total est la somme du volume de
1 la partie cylindrique et de celui de la partie 3 pts
Exercice 31 | conique soit V=315m+12x = 327xm’ clest-
4 voi a-dire 1027301 dm’, arrondi au dnr’.
points - -
La consommation en 1{ minutes est
2. | 1500x100x 60 = 900000 litres, le fonction- 1pt
nement est assurd.
PROBLEME 12 points
Nombre de spectacles 4 9 15
1 |[Deépense de M. Scapin en€ |32 |72 | 120 2 pts
Dépense de M. Purgonen€ |36 |56 | B0
2. s(x}=8x, p(x)=20+4x 2 pts
La solution x=5 correspond au nombre de spectacle
3 pour lesquels M Scapin et M Purgon font la méme 1,5 pt
dépense.
4. 2,5pts
a, 1pt
b. 11 s’agit du P. 1 pt
5 . Graphiquement on trouve te tarif 7, il verra 7
) spectacles. Par le calcul, on résout les indquations 2
Bx<50 et 4x+20<50. La premiére donne x<6,25 et la pts
seconde x<7,5. On retrouve le résultat graphique.
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